Reflexão da Laudato Si' da instituição religiosa
Congregação das irmãs de São Pedro Canísio


 A Congregação das Irmãs de São Pedro Canísio[footnoteRef:1] foi fundada em Fribourg – Suíça em dois de fevereiro de mil oitocentos e noventa e oito pelo Monsenhor João Evangelista Kleiser e pela jovem Maria Wellauer. As Irmãs escolheram como Patrono São Pedro Canísio, um jesuíta que se destacou como educador e grande defensor da fé na época da expansão do Protestantismo e como autor do primeiro Catecismo da Igreja Católica. Ao lado do trabalho social, as Irmãs Canisianas começaram o apostolado da boa imprensa, para divulgar a Palavra de Deus através de livros, revistas e jornais. [1:  Constituições: Congregação das Irmãs de São Pedro Canísio. 2ª Edição 2002] 

A partir da experiência da Congregação e iluminados pelos Fundadores e Patrono, ouvindo o clamor da terra através da voz do Santo Padre, o Papa Francisco, nós Irmãs Canisianas nos comprometemos com o projeto da PLATAFORMA LAUDATO SI’[footnoteRef:2]. [2:  Carta Encíclica Laudato Si’: Louvado sejas. Sobre o cuidado da casa comum. Papa Francisco, 2015] 

Olhando para ação atual do planeta e da ecologia, sabemos que a “crise complexa que é tanto social como ambiental”. (LS 139), é uma junção de problemas gerados pelos homens no decorrer do tempo. Cabe a nós através das medidas de prevenção, cuidar do que nos é entregue e possível, com uma “consciência amorosa” (LS, 220)
Nossa Congregação vem buscando atender os objetivos traçados no documento, pois toda “a humanidade é chamada a tomar consciência da necessidade de mudanças de estilos de vida, de produção e de consumo, para combater esse aquecimento ou, pelo menos, as causas que o produzem ou acentuam. (LS, 23)
A preocupação é grande com a emissão de lixos descartáveis e redução de embalagens e sacos plásticos e suas reutilizações é um importante passo para nós, diariamente, assim como a coleta de lixos recicláveis e a separação de lixos orgânicos.
Nossos dois colégios também caminham em consonância com o projeto ecológico da Congregação, buscando um melhor tratamento com o descarte de lixos e com a reciclagem. Além de uma educação ambiental mais eficiente e eficaz, com a visita a diversos ambientes ecológicos para estudos e conhecimento, dos biomas e estilos naturais.
As Casas de Hospedagens também estão alinhadas com as propostas de reciclagem, diminuição de lixos e manutenção de jardins e plantas no ambiente.
A energia solar também já está presente em algumas de nossas casas, visando a economia, pois se trata de uma energia renovável.
São poucas ações e pequenos grupos, mas sabemos que juntas, educando e conscientizando, fazemos nossa pequena parcela ser essencial para o planeta, pois “basta um homem bom, para haver esperança!” (LS, 75)
O manuseio de jardins e hortas se faz presente em muitas de nossas comunidades, buscando melhorias para o ambiente e alimentação, assim como mais momentos de espiritualidades ao ar livre, clamando ao Senhor por condições melhores ao planeta, com homens e mulheres mais conscientes. Louvando como São Francisco, por todas as criaturas e pela nossa irmã Terra.[footnoteRef:3] [3:  Cântico das Criaturas: Fonti Francescane, 263.] 

Como deixou-nos dito o Fundador, o Monsenhor João Evangelista Kleiser[footnoteRef:4], as Irmãs de São Pedro Canísio devem ser sementes da Boa Nova para todos!  Seguindo a voz do nosso Patrono que dizia: PERSEVERE, nós elaboramos essa campanha ecológica intitulada PRESERVE. Um jogo semântico com as palavras mas com o mesmo intuito, uma chamada imperativa. [4:  Alocuções de Monsenhor João Kleiser, 1965] 
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Com identidade visual própria a campanha PRESERVE, nos ajudará a alcançar melhores resultados. A partir do logo da congregação, nós elaboramos o logo do projeto acrescentando o nome, alterando as cores do original para os tons verdes, e um circulo simbolizando o comprometimento de toda a congregação.
Assim deixamos disponível nossa reflexão na Plataforma com o intuito de compartilhar o que já trilhamos até aqui como um caminho repleto de ações e conhecimentos. Somamos nossas ações as das demais Congregações, que unidas, zelam pela nossa casa Comum.
 “Esta irmã clama contra o mal que provocamos por causa do uso irresponsável e do abuso dos bens que Deus nela colocou” (LS, 2)
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